



陈敏正在认真做笔记

前不久,小安把55岁的老妈送去读成人英语班。一时间,反向“督促”父母的话题引起热议。但有别于家长督促孩子学习时的那般野心勃勃,给父母报班,是子女对父母实行的一次温柔“激励”。

### 55岁老妈成了插班生

两个月前,55岁的陈敏和大部分退休人士一样清闲自在。现在的她必须做到每周四天早起,赶地铁去上课学英文。

陈敏的女儿小安长期生活在美国纽约,陈敏也去待过一阵。彼时,她完全听不懂英语,人生地不熟,身边又没朋友,女儿白天上班,陈敏每天的活动范围就局限在家门口的几条街以内。更多的时候,她只是独自窝在屋里,抱着手机刷视频。她总是因为不懂英语而“屏蔽”外国人讲话。

“我想学点东西了。”陈敏向女儿提出学习的诉求。

“我觉得妈妈的生活完全可以丰富一点,所以,不管她这次是开玩笑还是仔细考虑过,我就当她是真的想学。”小安说。没过多久,机缘巧合下,小安在工作中恰好接触到一个成人英语教学项目,想到英语很实用,在国外又能打发时间,小

## 给父母报成人英语班 送父母去上老年大学 子女反向激励父母老有所学

安当即决定给妈妈报名。为了跟上大部队的学习进度,陈敏铆足了劲头,认真地做笔记,仿佛又回到了几十年前的课堂。小安明显感受到,妈妈的状态变了,这种改变很大程度上是学英语带来的。

后来,小安把这些心得体会像小日记一样发布到社交平台上,没想到,这篇帖子引发了无数网友的共鸣。一位同在美国的网友留言,快50岁的母亲在社区大学读英语专业,还拿了全额奖学金,现在在国外很独立,交流不成问题,看电视也能听懂70%至80%。

### 送父母到老年大学参加兴趣班

不同于子女在国外“激励”父母学英语,国内的子女们“激励”父母的路径出奇地一致——送他们去上老年大学的兴趣班。

就在上个月,阿娜(化名)一口气给老妈报了合唱团、太极和形体三个兴趣班。“只要她能认识人,愿意走出家门,有新的社交圈,我的目的就达到了。”阿娜因在异地工作,离家太久,平时对于父母是如何度过老年生活的,知之甚少。

这次休假回家,她发现父母是“分开玩”的:爸爸总是出去下象棋,妈妈则几乎没有社交,每天只是捧着手机打发时间,经常深夜还在刷短视频。阿娜感到特别辛酸,她从没想过,妈妈的生活有一天竟会变得毫无光彩。于是,第二天,她就找到一家老年大学,亲手给妈妈无忧无虑的退休生活上紧了“发条”。

自那之后,阿娜的妈妈不得不改变熬夜的习惯,由于要赶早课,她常常7点多就起床收拾、吃饭,再精心搭配一套服装。出门前,在时间容许的情况下,她还会再化上一个小淡妆……

几乎是出于同样的原因,齐女士被女儿小于

(化名)安排上了老年大学的厨艺兴趣班。退休前,齐阿姨是一位教师,没承想,她还有机会再当一次学生。可才上了一节课,她就向女儿感慨:“当学生确实挺累的!”原来,厨艺课仍然以理论授课为主,老师在讲台上讲解着PPT,底下就已经有叔叔阿姨开始犯困了,但即便如此,他们也不被允许上课使用手机。“那感觉,别提多受拘束。”每当齐阿姨这样抱怨时,小于总会开玩笑地说:“你管学生管了那么长时间,让你也体会一下被别人管的感受。”

为了进一步“督促”妈妈学习,小于每次回家还会故意问她,这次老师有没有留什么作业?是不是要把做饭的过程录视频发到班级群……常常是没等女儿把话说完,齐阿姨就连连摆手说:“老师可没有布置作业。”

无论如何,齐阿姨的生活总归发生了可喜的变化,她开始购置各种厨具:破壁机、电饭煲,每天变着花样地研究新菜式。她的手艺有所长进,这一点得到了老伴的认可:“要是我不用上班,也跟着你去学了。”

### 学得开心是第一位

小安表示,现在的她并不关心妈妈的学习成绩和课堂表现。“和那会儿父母管我们不一样,对他们来说,学东西不是主要的,重要的是能接触新朋友、打发时间。”

阿娜、小于也抱有同样的观点,在她们看来,学习成绩、课堂表现这些统统都不重要,妈妈学得开心才是第一位的。

给父母报班,除了想让他们的退休生活更丰富,小安还想到了更深的一层,她希望妈妈能暂时放下“妻职”和“母职”,以自己为中心去生活,做她自己真正喜欢的事。

(据《北京青年报》王婧懿)



一个纸箱一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源